

# NARODNI DNEVNIK

Izhaja vsak dan opoldne, izvemši nedelj  
in praznikov.

Mesečna naročnina: V Ljubljani in po  
pošti: Din 20.--, inozemstvo Din 30.--.

## Neodvisen političen list.

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO:  
SIMON GREGORČIČEVA ULICA ŠTEV. 13.  
TELEFON ŠTEV. 552.

Rokopisi se ne vračajo. — Oglasi po tarifi.

Pisemnim vprašanjem naj se priloži znak za odgovor.

Račun pri poštnem ček, uradu šte. 13.638.

### Nočejo razumeti.

V finančnem odboru in v skupščini se slovenski poslanci že opetovano dokazali, da je Slovenija davčno preobremenjena, da plačuje take davke, ko nobena druga pokrajina. Pa vsi ti opomini so bili zaman, ker vedno se je odgovarjalo z isto stereotipno frazo, da je Slovenija bogata, Srbija pa od vojne razdejana.

In ko je z ozirom na to neresnično frazo konstatiral v skupščini dr. Korošec, da je bilo lani v Sloveniji 48.000 eksekucij in najetih preko 50 milijonov dinarjev novih posojil, je odgovoril minister Uzunović, da je Slovenija bogata, posl. Agatonovič pa, da plačuje Srbija iste davke kakor druge pokrajine. Še dalje pa je šel radikalni poslanec Kosta Majkič, ki je dejal, da je Srbija s svojimi vojnimi žrtvami plačala za sto let naprej vse davke!

Vse to kaže, da Beograd noče razumeti, da je Slovenija v resnici preobdane. Vse to dokazuje, da slovenski poslanci Beograda niso mogli prepričati, da tudi najbolj kričeče številke, ki so jih navedli, Beogradu ne zadostujejo. Treba mu torej podati še jasnejši dokaz in treba mu torej še bolj zgovorno povedati, da je Slovenija pri kraju s svojo finančno močjo.

Ko so povedali to poslanci, Beograd ni hotel verovati, ne preostane drugega, ko da mu to pove sedaj — slovenski narod. Če nočejo verjeti delegatom slovenskega naroda, bodo pa morali verjeti narodu samemu.

Ni pa bolj izdatnega sredstva, da pove narod svojo zahtevo, ko njegova enodušnost. Beograd mora videti in čutiti, da v davčnem vprašanju ni nobene razlike v narodu, da ne veljajo ne strankarske in ne stanovske razlike, kadar gre za davčno vprašanje Slovenije. Pa še več mora spoznati Beograd. Videti mora, da je ta enodušnost tako velika, da prehaja iz pasivnosti v aktivnost, da se neha pregovorna slovenska potrpežljivost. Dokazati je treba, da se poraja v narodu gibanje, ki ga ni mogoče ustaviti s praznimi obljubami ali pa znanimi sredstvi. Treba dokazati, da je to gibanje kakršno se rodi le enkrat v generaciji, spontano in nepremagljivo, ki potepa vsakogar, ki se mu stavi v bran.

Toda tak dokaz se kljub vsej volji naroda ne more posrečiti, če delajo stranske napake. Zato zapomnite si že enkrat, da davčno vprašanje ni torišče za strankarske boje, temveč da je nad vsemi strankami in nad vsemi drugimi vprašanji.

Zato se ne sme več ponoviti napaka dr. Pivka, zato se pa tudi slovenskega davčnega vprašanja ne sme vezati z drugimi političnimi vprašanji. Kadar je davčno vprašanje v diskusiji mora utihadati vsako drugo vprašanje, da ni sloga naroda niti najmanje motena.

Pa še eno. Ni prav nobenih političnih dogodkov, ki bi bili za Slovenijo tako važni, da bi smelo biti odstavljeno davčno vprašanje tudi le za hip z dnevnega reda. Nas neprimerno manj briga, kdo sestavi novo vlado, kakor pa nas žulijo previsoki davki. Naj pride kakršnakoli kombinacija, davčna preobremenitev Slovenije je vedno prva aktualnost. Zato ne na stranpota, ko pa je glavna pot tako jasna.

Noče nas danes Beograd razumeti, ko se borimo proti obubošanju Slovenije, toda naša dolžnost je, da nas bo moral razumeti.

In razumel nas bo, če bomo pametni in enodušni!

### Vladne krize ni.

NEOGLASJA NA SEJI VLADE UGLAJENA.

Beograd, 11. februarja. S prihodom Štefana Radića v Beograd je napetost v političnih krogih popolnoma popustila. To se je opazilo zlasti sinoči po seji ministrskega sveta, za katero je vladalo največje zanimanje in ki je bila tudi odločilna za politično situacijo in za nadaljnji razvoj dogodkov. Seja je trajala od 6. do 8. zvečer.

Ministri niso dali o poteku seje nobenih informacij. Nekateri so trdili, da se je razpravljalo o stvareh, ki so prišle na vrsto. Vendar pa se doznava, da je vsa seja bila posvečena političnim vprašanjem in da se je na njej razpravljalo o politični situaciji. Štefan Radić je bil tudi rezerviran o poteku seje. Na vprašanja, ali obstoja kriza, je Štefan Radić odgovoril: O krizi ni niti govora.

Dalje je izjavil št. Radić, da bo na današnji seji, — ako se bodo razpravljala politična vprašanja, kar je verjetno, ker je danes dan za interpelacije. — podal obširen opis politične situacije. Kolikor bi pa to ne bilo mogoče, bo po-

litično situacijo obrazložil v časopisju.

Na podlagi sinočnje seje vlade se lahko v glavnem reče, da ni nobene krize. V teku debate na seji vlade se je videlo, da so vse vesti, ki so šle za tem, da se izzove kriza, prosta mistifikacija, ki je stremela za tem, da se zruši sedanja vlada. Danes pa se bo politična situacija jasno manifestirala in bodo vse vesti o krizi demantirane.

Kolikor se more doznati, je bila debata na seji prav živahna. Uglajen je bil na tej seji vsak nesporazum, kar se je moglo razbrati tudi iz obrazov ministrov, ki so prihajali iz vlade.

Novinarji so vprašali tudi Pašića, ali je kriza, nakar je Pašić odgovoril: »Pa znaš, vsi kabineti imajo krize. A je g. Radić uredil vse, pa vprašajte njega, to je boljše.«

Danes ob 9. uri dopoldne bo pred sejo narodne skupščine seja vlade, na kateri se bodo pretresale še podrobnosti o situaciji.

### Sestanek Male antante.

Temešvar, 11. februarja. Včeraj je bil po sestanku državnikov Male antante izdan tale komunike:

Gospodje ministri dr. Beneš, dr. Ninčić in Duca so se sestali, da izmenjajo med seboj misli o raznih vprašanjih, ki so na dnevnem redu in ki interesirajo njihove države. Razgovori so trajali od 9. do 13. in od 15. do 18.

Kakor na dosedanjih konferencah vseh treh zunanjih ministrov, so ministri tudi sedaj razpravljali o splošnem političnem položaju in ugotovili popolno soglasje v vsakem pogledu. Dr. Beneš, dr. Ninčić in Duca so razpravljali zlasti tudi o vseh vprašanjih, ki bodo na dnevnem redu prihodnjega zasedanja Zveze narodov in se zedinili na skupno stališče glede konference za razorožitev.

Predmet podrobne razprave je bil dalje položaj, ki je bil ustvarjen v zapadni in srednji Evropi z locarnskim paktom. Razprava o tem se je vršila v eminentno pacifističnem duhu.

Vsi trije ministri so se na konferenci bavili tudi z možnostmi in sredstvi, da se mir na Balkanu v bodočnosti čim bolj konsolidira.

Falzikatorska afera na Madžarskem je bila nadaljnji predmet razprave. V interesu miru se je treba nadejati, da se ta žalostni dogodek popolnoma razjasni in da se podzamejo potrebne sankcije, da se ne bi take stvari več ponovile.

### GRŌZNE LJUBE ŽIVKOVIČA.

Beograd, 11. februarja. V zvezi s politično situacijo je včeraj minister dvora Dragomir Janković posetil predsednika vlade Nikolo Pašića v času, ko je trajala seja ministrskega sveta.

Zelo je značilen nastop predsednika radikalnega kluba Ljube Živkovića, ki je dosedaj že večkrat v radikalnem klubu nastopil tako samovoljno, da je izzval velik vihar proti sebi. Tako je tudi včeraj Ljuba Živković preko radičevskega ministra poslal Štefanu Radiću zelo čudno sporočilo. V tem sporočilu je rečeno, da naj Radić ne pozabi, da so ga radikalni sneli z vešal in ga posadili na ministrski stol. Zato bodo radikalni z budnim očesom pazili na vsakega, ki ruši narodno in državno edinstvo in ne bodo opustili nikakih zakonitih sredstev, da branijo te važne nacionalne in-

terese. V političnih krogih se ta pretnja Ljube Živkovića ne smatra za resno in se naglašja, da jo je izrekel Ljuba Živković na lastno pest v nervoznosti in zaradi tega nosi zanjo on sam vso odgovornost.

### MAKSIMOVIC JE ZE OBOLEL.

Beograd, 11. februarja. Minister notranjih del Boža Maksimović je na lahko obolel na prehlajenju. Po nekaterih vesteh bo Boža Maksimović za nekaj dni zapustil Beograd.

### BALKANSKA KONFERENCA Z UDELEZBO TURCIJE.

London, 11. februarja. Po vesteh iz Rumunije se ima v kratkem času sestati v Bukarešti važna balkanska konferenca, ki bi se je udeležila tudi Turčija.

### Mussolinijev odgovor Stresemannu.

Rim, 11. februarja. Na seji senata se je pričela razprava o washingtonskem in londonskem dogovoru za ureditev italijanskih dolgov. Razprava je bila zelo kratka. Ze po eni uri sta bila oba dogovora sprejeta.

Nato je povzel besedo predsednik vlade Mussolini, da odgovori na predvčerajšnji govor nemškega zunanjega ministra dr. Stresemanna. Mussolini je najprej omenil, da njegov govor, ki ga je imel v poslanski zbornici, ni bil improviziran. Čudi se, kako je mogel dr. Stresemann ugotoviti, da bi bila to samo retorična ekspektoracija. — Govornik nato poudarja, da se Nemci niso še zadosti prepričali, da se je Italija v zadnjem času duhovno prerodila in da je nastop vse njene diplomacije modern. Mussolini opozarja, da je v svojem prvem govoru pojasnil položaj, ki bi mogel nastati. Situacija je sedaj postala jasna. V tem je Stresemannov uspeh. Pravzaprav gre za zgodovinsko ugotovitev, da obstoje na eni strani nemške pravice, na drugi strani pa nemške pretenzije. Mussolini penvlva, da v celoti potrjuje to, kar je rekel, in da potrjuje tudi svojo prejšnjo izjavo o prenosu italijanske zastave na drugo stran Brennerja. Dr. Stresemann naj to tolmači, kakor se mu ljubi, ker bo tudi Italija tolmačila to na svoj način.

### AFERA PRINCA KARLA.

Rim, 11. februarja. V tukajšnjih diplomatskih krogih resno razpravljajo o vprašanju povratka princa Karla v Rumunijo. Po vesteh, ki so dospele iz Bukarešte, je princ Karolu s pomočjo nekih opozicijskih skupin uspelo, izvesti pritisk na dvorne kroge, ki stopnjema zapiščajo Bratianu. Sodi se, da je prišlo do sporazuma med kraljem Ferdinandom in princem Karolom in da je princ Karol sprejel vse pogoje, ki mu jih je stavil kralj Ferdinand, še predno se je bil princ odrekel prestolonasledstvu. Ti pogoji se nanašajo na likvidacijo vojaške afere, ki je nastala v zvezi z nabavo aeroplanov v inozemstvu. Princ Karol bo menda v nekaj dneh odpotoval v Alžir, odkoder bi se imel proti koncu meseca maja vrniti v Rumunijo. Med tem časom bi se morala v Rumuniji rešiti vsa vprašanja, ki se tičejo direktno princa Karola. Prvi akt kralja Ferdinanda v likvidaciji Karlove afere bi moral biti, da se prekliče sklep, s katerim so bile princ Karolu vzete vse pravice, ki mu gredo kot članu kraljevske hiše in bi tudi v bodoče lahko nosil naslov princa.

Kakor doznava rimska »Tribuna«, sta pri likvidaciji te afere sodelovala angleški kralj Jurij in bivši grški kralj.

### KONFERENCA VODITELJEV OPOZICIONALNIH STRANK.

Beograd, 11. februarja. Na poziv Ljube Davidovića je bila včeraj v predsedništvu demokratskega kluba konferenca, ki so se je poleg Ljube Davidovića udeležili Noja Marinković, dr. Korošec, Hadžikodić in Joca Jovanović. Razpravljalo se je v splošnem o politični situaciji.

### DR. ANJELINOVIĆ V AVDIENCI.

Beograd, 11. februarja. Včeraj popoldne ob 3. je prejel demokratski poslanec Grga Angjelinović poziv z dvora, da pride v avdienco. Dr. Angjelinović je bil na dvoru od 6. do 8.





